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KURS
FUNKCIJE

LEKCJIA 1
ROZSZERZONA
Definicja i wtasnosci funkgji

ZADANIE DOMOWE
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Czeé¢ 1: TEST

Zaznacz poprawng odpowiedz (tylko jedna jest prawdziwa).

Pytanie 1

X -8

Ktora z ponizszych liczb nalezy do dziedziny funkcji f (x) = 92
—4-X

a) 0
b) 3
c) 4
d) 8

Pytanie 2
Jesli dziedzing funkcji f jest zbidr liczb naturalnych, to zbidr wartosci tej funkcji:

a) musi by¢ réwniez zbiorem liczb naturalnych
b) moze by¢ zbiorem liczb rzeczywistych

¢) moze by¢ zbiorem jednoelementowym

d) zawiera tylko liczby dodatnie

Pytanie 3
Okresem podstawowym funkcji f nazywamy:

a) zbidr liczb naturalnych nalezacych do dziedziny funkcji f

b) zbiér wielokrotnosci ustalonej liczby podstawowej nalezgcej do dziedziny funkcji f

c) dowolng dodatnig liczbe T, takg ze dla kazdej liczby X nalezgcej do dziedziny liczba
X+T réwniez nalezy do dziedziny i zachodzi réwnos$¢ f (x) = f(x+T)

d) najmniejszg dodatnig liczbe T , taka ze dla kazdej liczby X nalezacej do dziedziny
liczba X+T roéwniez nalezy do dziedziny i zachodzi réwno$¢ f(x) = f(x+T)

www.etrapez.pl Strona 2



-
F—< N
etrapez

Pytanie 4
Sposrdd ponizej zdefiniowanych funkcji wskaz te, ktora jest funkcjg okresowa:

a) Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej sume jej dzielnikow.

b) Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej jej reszte z dzielenia przez 5.

c) Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej nalezacej do przedziatu
(0,100) jej cyfre jednosci.

d) Funkcja f przyporzgdkowuje kazdemu pierwiastkowi jego miejsce w uktadzie

okresowym.

Pytanie 5
Wskaz zdanie prawdziwe:

a) Istnieje nieskonczenie wiele funkcji, ktére sg jednoczesnie parzyste i nieparzyste.
b) Dziedzing funkcji parzystej moze by¢ zbidr R\{O} .
c) Zbiorem wartosci funkcji parzystej nie moze by¢ zbior R\{l, 2} .

d) Funkcje, ktéra nie jest parzysta, nazywamy nieparzysta.

Pytanie 6
Aby funkcja byta réznowartosciowa musi byé spetniony warunek:

a) Dla kazdego argumentu funkcja przyjmuje inng wartosc.

b) Dla kazdego argumentu funkcja przyjmuje te sama wartosc.
c) Dla dwdch argumentéw funkcja przyjmuje rézne wartosci.
d) Dla dwdch argumentdéw funkcja przyjmuje te same wartosci.

Pytanie 7
Warunkiem koniecznym, aby funkcje f i g byly réwne jest:

a) f(x)=g(x) dla xeR
b) f(0)=g(0)

c) D; =D,

d) ZW, =2ZW,
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Pytanie 8
Funkcja okresowa nie moze by¢ funkcja:

a) parzystg

b) nieparzysta

c) statg

d) rdéznowartosciowq

Pytanie 9
Wskaz zdanie prawdziwe:

a) Kazda funkcja stata jest nieparzysta.

b) Kazda funkcja stata jest rdznowartosciowa.

c) Jedli funkcja jest stata, to jest niemonotoniczna.

d) Istnieje funkcja stata, ktéra ma nieskonczenie wiele miejsc zerowych.

Pytanie 10

x2—4, xe (—oo,—Z)
Funkcja f(x)=4 x+2, xe(-2,2) :
Xx—2, xe(2,+x)

a) nie ma miejsc zerowych
b) ma jedno miejsce zerowe
¢) ma dwa miejsca zerowe
d) ma trzy miejsca zerowe
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CZQS'C' 2: ZADANIA

Zad. 1

Wykaz, ze:
a) funkcja f(x)=2x*+3 jest rosnaca w zbiorze x e <O, +00)
b) funkcja f(x)= ; jest malejgca w zbiorze X € (O, +oo)
c) funkcja f(x)=10—-X* jest rosnaca w zbiorze X e (—oo, 0)
d) funkcja f(x)= 2\/m jest rosnaca

e) funkcja f(X)=—-/3—X jestrosnaca
f) funkcja f(X)=2x>+8X jest malejaca w zbiorze x e (—o0,-2)

g) funkcja f(x)= Si jest rosngca w zbiorze X e (5, +oo)
—X

h) funkcja f(x)= 2 nie jest malejgca w zbiorze X e R\{O}

x

Zad. 2
Zbadaj monotonicznos¢ funkcji.
1 .
a) f(x)=—— w przedziale X &(—2,+o)
X+2

b) f(x)= i;_;( w przedziale X (—oo, 5)

c) f(X)=x"+4x+4 wprzedziale x e <—2,+oo)

d) f(x)=16x—4x> w przedziale x & (2,-0)
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Zad. 3

Na podstawie informacji o funkcji f podaj jej dziedzine, zbidér wartosci oraz okres

podstawowy.

a) Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej jej reszte z dzielenia przez 10.
b) f(x)=x—[x],gdzie | x| oznacza czes¢ catkowita liczby X

¢ f(x)=10

d) f(x)=cosx

e) f(x)=2sinxcosx

Zad. 4

Zbadaj, czy podana funkcja jest parzysta lub nieparzysta.

a) f(x)=x*-4
b) f(x)=-4x+1
c) f(x)=-4x
3
d) f(x)= X® + X
X
X2+ X2
e T0=="7
4x
fl T= X +4
g) f(x)=-6

h) f(x)=+x-3
i) f(x)=vx*-9

Zad. 5

Wykaz, ze jedyng funkcjg, ktéra jest jednoczesnie parzysta i nieparzysta, jest funkcja
f(x)=0.
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Zad. 6

Okresl, czy dana funkcja jest réznowartosciowa czy nie jest réznowartosciowa:

a)
Y
/\/\36[
b)
y *—0
+1 e—o0
*—0 X
1
*—20
*—0
c)
Yy
L .7
X
/ 75
d)
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Yy
/S 1 X
!
e)
A
y
/N
U ’
f
Zad. 7

Wykaz z definicji, ze podana funkcja jest réznowartosciowa:

a) f(x)=5-3x

b) f(x)=—g

4x -1
2x+1
2—2x
x+1
e) f(x)=+x
f) f(x)=5Jx+4

o f(x)=

d f(x)=
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Zad. 8

Wykaz, ze podana funkcja nie jest réznowartosciowa:

a) f(x)=2x*-3
X4
1-x?
c) Funkcja f przyporzgdkowuje kazdej liczbie rzeczywistej jej cze$¢ utamkowa.

b) f(X)=

d) Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej liczbe jej dzielnikow.

Zad. 9

Sprawdz, czy podane funkcje f i g sgréwne:

x?—25
X-5

a) f(x)=x+5, g(x)=

x*-9 2
, g(X)=x"-3
x?+3 90

o) f(x)=vax’+4ax+1, g(x)=[2x+]
d) f)=x,9(x)=Vx

b) f(x)=

Zad. 10

Wyznacz miejsca zerowe funkcji f :

£ ) 2x,  xe(-2,2)
D TR=140 xe(24)
0) () 2x*-18, xe(—,0)
| 12-4x, x €(0,+)
) 2 Xe<—5,0)
R PO x (0,12)
16— x?, |x|> 4
d) f(x)=4x*-9, xe(-4,-3)U(34)
X%, xe(-3,3)
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Zad. 11

Naszkicuj wykres funkcji f :

2, Xe(—oo,—2>
a) f(x)=1-2x-2, xe(-2,2)
Xx—8  xe(2,+x)
J-Xx-2, xe(-0,-2)
b) f(x)= 0, xe(-2,2)
X—2, Xe<2,+oo)
o f(X)=|x+2|+|x-2|-6

d) f(x)=|x-5/+[3x—6|-2|x

e) f(x):% , gdzie XGR\{—4}
+

Zad. 12

Wyznacz wzor funkcji f bez uzycia wartosci bezwzglednej:

a) f(x)=[3x-9

b) f(x)=2|x-1+3|x-3

o) f(x)=3[x+2|-|x-5-2]4-x
d) f(x)=|x*-25]

e) f(x)=|x"-9-|x"-16|

KONIEC
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